

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ленинский ШАХТЕР

ОГЛАВЛЕНИЕ ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА ВКП(б)
ГОРОДСКОГО

библиотека

Год
издания
1947

на 20 коп.

Хорошая инициатива комсомольцев

В своем докладе на IV сессии Верховного Совета СССР о Государственном бюджете Министр финансов тов. Зверев особенно подчеркнул важность борьбы с производственными потерями, за режим экономии, за рентабельную работу предприятий и хозяйственных организаций: «Наряду с расширением производства товаров необходимо повседневно добиваться снижения издержек производства, повышения рентабельности и увеличения прибыли во всех отраслях хозяйства».

В прошлом году вследствие бесхозяйственности, неправильного использования оборудования, перерасхода леса, электроэнергии, аварий и неполадок на механизмах трест «Ленинуголь» допустил более 20 миллионов рублей убытка. На многих шахтах, особенно на шахте «А», им. Ем. Ярославского, «7 Ноября» было допущено повышение себестоимости угля от 5 до 9 руб. на тонну.

Рентабельной работой в этом году нужно перекрыть допущенный перерасход, вернуть государству эти потери. В январе трест в целом работал без убытков. Однако еще есть шахты, которые по прежнему работают нерентабельно. Шахта им. Ем. Ярославского в январе превысила себестоимость тонны угля на 10 рублей. Недопустимое расточительство в использовании материалов и оборудования допускает шахта имени С. М. Кирова.

Нужно объявить решительный поход против расточительства, против бесхозяйственности, повседневно бороться за экономию государственных средств, за укрепление рубля.

Вот почему следует всячески приветствовать ценный почин комсомольцев и молодежи шахты имени С. М. Кирова. По инициативе комсомольского комитета на шахте был проведен рейд по мобилизации внутренних резервов. Рейдовыми бригадами обнаружили в завалах, в отработанных лавах десятки приводов, пускателей, врубовые машины, решетки и другое цепное оборудование. Механизмы были оставлены здесь нерадивыми хозяйственниками, брошены на произвол судьбы, ржавеют, окончательно выбывают из строя.

Нужно отдать справедливость шахтоуправлению. Почки комсомольцев нашел поддержку и по их настоянию на шахте созданы спе-

циальные бригады по извлечению и ремонту найденных в завалах механизмов. Большинство этих бригад возглавили комсомольцы. Дело чести сейчас молодых шахтеров ввести быстрее в строй это оборудование, пустить его в дело и при его помощи добить на горе сотни тонн дополнительного угля.

Комсомольцы шахты им. С. М. Кирова не остановились на этом. Собрав слет молодых механизаторов, они решили взять шефство над механизмами, объявить на шахте борьбу авариям и неполадкам, втянуть молодежь в техническую учебу. Комсомольцы знают: чем грамотнее будут кадры, тем лучше будут работать механизмы, тем меньше будет аварий, тем больше будет добыто угля.

Молодые механизаторы шахты — лучшая мотористка Мария Митрофанова, электрослесарь Зельманович, машинист электровоза Денисенко и многие другие взяли шефство над менее опытными механизаторами и обязались передать им свое мастерство. Те молодые рабочие, которые не имеют права ответственности для управления механизмами, идут учиться без отрыва от производства в комбинате рабочего образования. Многие комсомольцы решили овладеть двумя — профессиями.

Эта замечательная инициатива комсомольцев и молодых шахтеров Кировцев должна быть подхвачена на всех шахтах. Со всем своим хозяйственным комсомолом задором и энергией нужно на всех шахтах провести такие же рейды по выявлению внутренних резервов, начать поход против расточительства и бесхозяйственности, за режим экономии. Комсомольцы всего рудника должны по примеру молодежи шахты имени С. М. Кирова взять шефство над механизмами, объявить поход за овладение техникой. Партийным организациям, хозяйственным и профсоюзным руководителям надо будет всемерно поддержать начинание комсомола, оказать содействие рейдовым бригадам, быстро реагировать на их сигналы и немедленно принимать практические меры по устранению недостатков в использовании механизмов и прочего оборудования.

Комсомольцы и молодежь шахты имени С. М. Кирова проявили ценную инициативу. Сейчас дело за комсомольскими организациями других шахт.

Теплоэлектроцентраль в Кок-Янгаке

ФРУНЗЕ. На угольном руднике Кок-Янгак строится новая теплоэлектроцентраль мощностью в 1000 киловатт. В феврале станция должна дать промышленный ток.

Выполним пятилетку в четыре года!

Слет стахановцев рудника

На днях состоялся слет стахановцев Ленинского рудника при участии представителей горняков соревновавшегося с нами треста «Молотовуголь» (г. Осинники).

На слете присутствовали передовики социалистического соревнования по профессиям, лучшие начальники шахт и участков, инженеры и техники, секретари партийных и комсомольских организаций.

Управляющий трестом «Ленинуголь» тов. Федоров рассказал стахановцам об итогах работы рудника в 1947 году и январе 1948 года.

Трест «Ленинуголь» перевыполнил план второго года послевоенной пятилетки. Но, говорит тов. Федоров, нас не могут удовлетворять только количественные показатели. Шахты треста допустили большой перерасход средств, причинили государству миллиардные убытки. На шахте «А» стоимость тонны угля выше плановой на 9 рублей, на шахте имени Ем. Ярославского — на 6 с лишним рублей, на шахте «7 Ноября» — на 5 рублей.

В январе нового года в результате более строгого контроля за расходованием оборудования, материалов, электроэнергии большинство шахт работали безубыточно. Однако шахта имени Ем. Ярославского является самой отстающей в этом отношении, она перерасходовала на тонну угля 10 рублей.

Тов. Федоров говорит о важнейшей задаче, которую поставили перед собой шахтеры рудника — достичь в этом году уровня угледобычи, намеченного на 1950 год.

— Этую задачу мы можем решить не в третьем квартале, как обязались, а уже в первом квартале, — говорит управляющий трестом.

Шахтеры встречают это сообщение дружными аплодисментами. Да, все возможности к тому, чтобы досрочно выполнить это обязательство,

есть. К услугам шахтеров — передовая техника, стахановский опыт, творческая мысль новаторов. Тепло, с гордостью говорили стахановцы и командиры об опыте самонавалки угля, родившемся в новом году на шахте «Ноябрь» и освоенном коллек-

Часть
ник 1
и. С. М.
Кирова

НЕМ

казал о

том, к

график

циклическ

ти. На участке нет горняков

, выполняющих нормы выработки

ниже 170 проц.

За короткое врем

я заработок рабочих ведущих про

фессий почти удвоился и достигает

4 тыс. рублей в месяц в среднем

на каждого.

К соревнованию за 10 тысяч

тонн угля на врубовку призвал

один из лучших врубмашинистов

рудника тов. Равжаев. Он рассказал

о своем опыте работы.

— Я доводил производитель

ность врубовой машины до 11.300

тонн. И считаю, что в наших усло

виях это далеко не предел, — говорит

тов. Равжаев. — Можно подрезать за

месяц 15.000 тонн, но нужно вруб

машине дать большой фронт.

В соревновании с врубмашиниста

ми г. Осинники мы должны одержать

первенство.

Тепло встретили стахановцы рудника представителя горняков треста «Молотовуголь» врубмашиниста тов. Ефанова.

— Годовую норму я выполнил на 170 процентов, — говорит тов. Ефанов. — Но выше 5100 тонн я не подрезал. Сейчас, вступая в соревнование с лучшим врубмашинистом

нашей шахты «Комсомолец» тов.

Равжаевым, я беру на себя обяза

тельство довести производитель

ность врубовой машины до 10.000

тонн в месяц. Перенимая опыт

друг у друга, мы будем добиваться

новых успехов в соревновании для

блага нашей Родины.

Содержательным было выступле

ние почетного шахтера нашего рудника Ивана Гавриловича Гайдашева. Он говорил о почетной обязанности старых шахтеров-стахановцев передавать свой опыт молодежи, растить новых передовиков угледобычи.

Лучший проходчик Кузбасса шахтеры шахты имени Ем. Ярославского тов. Биселев поставил вопрос о решительном переходе на металлическое крепление. Проходческие бригады сейчас часто простоявают из-за отсутствия затяжек.

— В соревновании с шахтерами-осинниковцами мы постараемся заработать первенство, — говорит тов. Биселев. — Дадим Родине столько угля, сколько она от нас потребует.

На слете выступили также на валоотбойщики т.т. Жариков, Рыжов, Закиров, врубмашинист шахты «А» тов. Боков, зам. секретаря Осинниковского горкома ВКП(б) по углю тов. Григорьев, начальник шахты «Полысаевская» тов. Червяков и другие.

В своем выступлении перед стахановцами секретарь Ленинск-Кузнецкого горкома ВКП(б) тов. Дудкин поставил задачу вовлечь в социалистическое соревнование всех шахтеров, помогать отстающим, передавать им свой опыт работы.

— Нельзя забывать, — говорит т. Дудкин, — что стране нужен уголь высокого качества и дешевый. Стахановцы должны показать пример борьбы за режим экономии, пример бережного расходования леса, материалов, хозяйственного отношения к механизмам. Надо широко поддерживать и поощрять новаторство, все то новое, что несет с собой увеличение угледобычи, повышение производительности труда.

Слет с большим воодушевлением принял приветственное письмо председателя народов тов. Сталина.

Дню Советской Армии — достойную встречу

ЗА ПЕРВЕНСТВО В СОРЕВНОВАНИИ

Всего второй месяц работаю я на шахте, но уже выполняю норму выработки на 200—300 проц.

Вставая на стахановскую вахту в честь 30-й годовщины Советской Армии, я заключил социалистический договор с кадровым проходчиком тов. Ромашевым и обязался выполнить месячную норму к 23 февраля.

16 февраля я работал в штреке

один и за смену прошел 1,1 полтонного метра уходов, выполнив норму на 300 процентов.

К 23 февраля заканчиваю выполнение своей месячной нормы на проходке вентиляционного штрека и до конца месяца думаю дать еще половину месячного задания.

Василий КУЗНЕЦОВ,
проходчик 9-го участка шахты «Журинка».

НЕСЕМ СТАХАНОВСКУЮ ВАХТУ

23 февраля исполняется 30-летие Советской Армии. Эту славную годовщину коллектива нашей бригады решил ознаменовать новыми производственными победами. Все, как один, навалоотбойщики встали на стахановскую вахту и взяли на себя обязательство ежедневно выполнять нормы не ниже чем на 150 процентов, а я и навалоотбойщик

Климов в дни вахты обязалась дать по две нормы.

Наша бригада в честь 30-й годовщины Советской Армии за четыре дня выдаст не менее 300 тонн сверхпланового угля.

И. ПЕЧЕРКИН,
бригадир навалоотбойников
4-го участка шахты имени С. М. Кирова.

Рекордная выработка шлакоблоков

16 февраля комплексная бригада тов. Воробьева завода шлакоблоков, подготовив заранее фронт работы, добилась рекордных показателей. За 8 часов бригада изготовила 1626 штук шлакоблоков, выполнив сменную норму на 238 процентов. Свой рекорд коллектив бригады по-

свящает дню Советской Армии.

Весь завод значительно перевыполнил суточный план. Было изготовлено 2854 штуки шлакоблоков, что составляет 142 процента плана.

Г. СОКОЛОВ,
старший нормировщик.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ИСПОЛНЯЮТ

Всенощное соревнование за досрочное выполнение сталинской пятилетки подхватили и труженики нашей фабрики. На профсоюзных, комсомольских собраниях, бригады, отдельные работники взяли на себя обязательство выполнить пятилетний план в четыре года.

Первенство в социалистическом соревновании занимает бригада массового пошиву тов. Данилович. Свой план она выполняет на 175 процентов и завоевала переходящее красное знамя. Комсомольцы-стахановцы Лисименко, Аслеева, Салтыкова, Анкудинова и ряд других дают свыше полутора норм.

Стахановской работой славится на фабрике бригада по индивидуальному пошиву тов. Старцева. В январе она вдвое перевыполнила план, а бригада тов. Жуковой дала 183,3 процента задания. В социалистическом соревновании по сменам победителем является смена тов. Веселовой.

В целом фабрика выполнила план января на 112 процентов. Бригады взяли на себя обязательство выполнить февральский план ко дню Советской Армии.

А. СЕРИСОВА,
комсорг гостиницы № 10.

ЗА СТРОЖАЙШИЙ РЕЖИМ ЭКОНОМИИ!

Вот резервы, найденные комсомольцами

В завалах шахты имени С. М. Кирова обнаружено на сотни тысяч рублей ценного оборудования

Из донесений рейдовых бригад

НА СЕРЕБРЯННИКОВСКОМ пласту в уклоне № 1 обнаружены вентилятор и два реостата, а в 61 подэтажном штреке — засыпанный штыбом бронированный кабель сечением в 50 кв. мм.

В ЛАВЕ № 57 находится вышедший из строя мотор «МА» — 14,5 киловатт, в завалах — кронштейны и 20 метров бронированного кабеля.

НА УЧАСТИК № 13 — в выработках — 2 рубильника «ПММ» и «ПГ-101», дея пускателя «ПБГ», 30 реостаков «СТР-30», цели с конвейерного привода «СТ-11».

В ЛАВЕ № 56 — (выработанной) два стана реостаков, несколько приводов с моторами. На уклоне — привод «ПК-19» и режущая часть врубовой машины «ГТК-3» и много другого оборудования.

По неполным данным комсомольские рейдовы бригады обнаружили в завалах, отработанных лавах:

ВРУБМАШИН — 7, стоимостью 140 тыс. рублей.

ПРИВОДОВ — 57, стоимостью 13,5 тыс. рублей.

МОТОРОВ — 50, стоимостью 125 тыс. рублей.

и на сотни тысяч рублей другого оборудования и материалов.

Что нашли спрятано

После рейда, 15 февраля, на шахте имени С. М. Кирова состоялся слет молодых механизаторов. Присутствовало свыше 200 врубмашинистов, электрослесарей, мотористов, лебедчиков, машинистов электровозов. Слет подвел итоги рейда. Оказалось, что комсомольцы обнаружили в завалах и отработанных лавах столько механизмов и материалов, что ими можно оборудовать несколько новых лав и с помощью этих механизмов выдать десятки тысяч тонн дополнительного угля.

Секретарь горкома ВЛКСМ тов. Бадийкин призвал комсомольцев и молодежь шахты довести начатое дело до конца.

Комсомольцы горячо говорили о своем желании активно участвовать в борьбе за экономию государственных средств и материалов, по-боевому выполнить решения IV сессии Верховного Совета СССР о Государственном бюджете.

На слете выступили лучшие молодые механизаторы — машинист электровоза тов. Денисенко, механик участка тов. Божемякин и другие.

Участники слета решили:

1. Взять шефство над шахтовыми механизмами, строго следить за бережным к ним отношением и правильным их использованием.

2. Неустанно повышать свою квалификацию, учиться на технических курсах при комбинате рабочего образования, овладеть двумя-тремя профессиями.

Молодые механизаторы шахты им. С. М. Кирова обратились с письмом ко всем комсомольцам и молодежи города с призывом поддержать их почин и с 18 февраля провести декадик по выявлению резервов механизации.

В поход за бережливость

Ф. ХАРИТОНОВ, секретарь комитета комсомола шахты им. С. М. Кирова

С большой активностью комсомольцы шахты имени С. М. Кирова обсуждали материалы IV сессии Верховного Совета СССР. У каждого была мысль — своим трудом еще больше крепить могущество Родины, помогать шахте добывать дешевый и высококачественный уголь, бороться за режим экономии во всем.

Наша шахта — одна из самых механизированных в Кузбассе. Но механизация используется плохо. Еще много аварий, есть случаи небрежного, варварского отношения к оборудованию, много механизмов не используется, много их находятся в старых выработках, в завалах.

На специальном заседании комитета комсомола мы решили провести рейд по выявлению внутришахтных резервов механизации. Комсомольцы горячо поддержали комитет. Было создано 7 рейдов бригад, которые в течение 5 дней обследовали все районы шахты, подземный транспорт, просмотрели все выработки, отработанные лавы, завалы. Члены рейдов бригад представили в комитет комсомола свои донесения о том, что им удалось обнаружить. Комсомольцы нашли в завалах на сотни тысяч рублей трубовых машин, приводов, пускателей, целые ставы реостаков, вагончики, моторы. Все это ценнейшее оборудование портится, ржавеет. А ведь при помощи его можно выдать на-гора сотни тонн угля для Родины.

Материалы рейдов комсомольских бригад были доведены до сведения треста и отдела главного механизма. Но этого мало. Нужно добиться того, чтобы все эти механизмы были извлечены, отремонтированы и пущены в дело.

По выдаче механизмов и оборудо-

вания из завалов мы создали 3 бригады — по одной на каждом районе, в механическом цехе созданы бригады по ремонту врубовых машин и приводов. Во главе их поставили комсомольцев — электрослесарей Чебатова и Дерябина. В монтажную бригаду тов. Азарова будут подбираться дополнительно 10 электрослесарей из числа лучших механизаторов-комсомольцев.

Первичные комсомольские организации шахты объявили соревнование за быстрейшую выдачу механизмов из завалов, а комсомольцы механического цеха обязались быстрее, и качественнее производить ремонт выданного оборудования.

Большое внимание комитет комсомола уделяет сейчас вовлечению всех молодых механизаторов в социалистическое соревнование по профессиям.

На нашей шахте работает на механизмах более 600 молодых механизаторов. Многие из них добились хороших успехов в обслуживании механизмов. Мотористка 4-го участка тов. Митрофанова не имела ни одной аварии, и ее агрегат всегда находится в чистоте. В социалистическом соревновании по профессиям ей присвоено звание лучшей мотористки рудника. Молодой электрослесарь — выпускник школы ФЗО тов. Андреясов в совершенстве овладел мастерством механизатора. Ему также присвоено звание лучшего электрослесаря рудника.

Электрослесари т.т. Коваленко, Полтавчук, Мещеряков добросовестно

относятся к работе, отлично производят ремонт машин. Хорошо работают мотористки т.т. Желнова, Протопопова, Бражникова, Яковleva.

Однако имеется еще много аварий на механизмах. На участке № 26 из-за халатного отношения электрослесаря Бедарева вышел из строя привод, смена простояла 2 часа и потеряла 100 тонн угля. Таких фактов у нас немало. Нередки случаи, когда ремонт машин в механическом цехе производят недоброкачественно.

Комсомольцы шахты решили взять шефство над механизмами. 15 февраля мы провели слет молодых механизаторов. Наметили практические мероприятия по добыче оборудования из завалов, по организации технической учебы молодежи.

Недавно комсомольцы выявили, что более 250 электрослесарей и мотористов не имеют прав ответственности для работы на механизмах.

Сейчас молодые механизаторы, не имеющие прав ответственности для работы на механизмах, зачислены на учебу в комбинат рабочего образования. Отдельные молодые механизаторы повышают свои знания у опытных электрослесарей. На участке № 26 электрослесарь комсомолец Коваленко обучает двух человек, на участке № 20 бывший ученик школы ФЗО тов. Полтавчук передает знания трем новичкам.

В прошлом году по вине механизаторов, из-за плохого ухода, ремонта механизмов шахта понесла убыток более полумиллиона рублей.

Комсомольцы-шахтеры делают все, чтобы нынче этого не допустить. Мы призываем всех комсомольцев рудника, всю молодежь взять шефство над механизмами, овладеть техникой, выявить неиспользованные резервы, по-боевому бороться за режим экономии.

Из донесений рейдовых бригад

13 ФЕВРАЛЯ многие машинисты электровозов «забыли» засыпать песок в песочники. В результате у машиниста Славянкина и других под 39-й лавой машина буксовала 20 минут.

ОЧИСТНЫЕ УЧАСТИКИ жалуются на отсутствие порожняка, в то время, как на Толмачевском западе — коренной штрек (около бывшей 18-й лавы) — стоят вполне исправные вагончики, у них всего-навсего нехватает сцепок.

НА ТОЛМАЧЕВСКОМ ЗАПАДЕ и в особенности на Серебрянниковском западе часто бурятся вагончики. Причина заключается в том, что забалчивание стыков рельсов производится на 1—2 болта, вместо четырех.

ЦЕЛЫЙ МЕСЯЦ лежит без действия ценноное оборудование на 1-м западном Толмачевском бремсберге. Это — два мотора «МА», мотор «УТ», разобранный врубмашина «ГТК-3» и лебедка.

Стенгазета „Молодой механизатор“

На днях на шахте имени С. М. Кирова вышел первый номер комсомольской газеты «Молодой механизатор».

«Неустанно изучать технику, любовно ухаживать, уважать ее... Она никогда не подведет в работе», — говорит газета молодежи.

Всему руднику известно имя молодой стахановки-мотористки тов. Митрофановой. Чем же прославилась она? Стенгазета дает ответ на этот вопрос, поместив заметку Митрофановой под заглавием: «Как я работаю».

«Ленточный привод, на котором я работаю, сидерку всегда в чистоте. При обнаружении неполадок во время осмотра немедленно вызываю слесаря, и авария предотвращена», — пишет мотористка. Оказывается — никаких особых «секретов». Просто честное, добросовестное отношение к делу.

Газета бичует разгильдяев. Она пишет: «Мотористки участка № 7 Сапожникова и Прокопенко за механизмами не ухаживают, спят во время работы. А отсюда — замыкания машин, аварии».

В сатирическом приложении «Огонь по антимеханизаторам» газета критикует варварское отношение к технике.

«Третий месяц в западном Толмачевском бремсберге стоит площадка, на которой погружены 3 мотора, 2 врубовых машины и другое оборудование». Газета требует использовать это оборудование по назначению.

Стенная газета «Молодой механизатор» продолжает начатый комсомольцами шахты поход за режим экономии, за освоение новой социалистической техники.

Молодежь, овладея техникой! М. МИТРОФАНОВА — мотористка 4-го участка

В социалистическом соревновании по профессиям за январь горком ВЛКСМ(б) присвоил мне звание лучшей мотористки нашего рудника. Это обязывает меня еще лучше работать на благо и могущество любой отчизны.

В 1942 году, когда фашистские орды вероломно вторглись в пределы нашей Родины, я пришла на шахту помочь своим трудом разгромить

врага. Работала на распыльщике, а в 1943 году овладела профессией мотористки. Я знала, что если привод будет работать хорошо, то будет и уголь, и никогда не подводила своих товарищей. За 5 лет не имела ни одной аварии, ни одного замечания.

За эти годы я накопила немалый опыт работы в обслуживании сложных механизмов. Свои знания

никогда не держала в секрете. Многие молодые мотористки нашего участка практику проходили у меня. В этом году я взяла обязательство передать свой опыт еще трем молодым мотористкам.

Сейчас я работаю на ленточном конвейере. Мой привод всегда исправен, чист, одним словом — в полном порядке. Я призываю молодежь взять шефство над механизмами, овладеть техникой, выявить неиспользованные резервы, по-боевому бороться за режим экономии.

Восстановим механизмы

Л. ЗЕЛЬМАНОВИЧ — электрослесарь планово-предупредительного ремонта

Шефство комсомола над механизмами поможет коллективу нашей шахты с честью выполнить слово перед товарищем Сталиным и за кончить пятилетку в четыре года.

Себестоимость тонны угля в прошлом году превышала плановую на 3 рубля. Эти убытки допущены и в результате плохой работы механизмов. Недосмотр, небрежность, техническая неграмотность — причины аварий, от которых шахта несет колоссальные убытки. А сколько мог-

ли бы дать угля механизмы, которые мы оставляем в завалах, механизмы, вышедшие из строя из-за варварского отношения к ним!

Каждый из нас должен учиться работать у лучших механизаторов рудника — у мотористки Марии Митрофановой и электрослесаря Владимира Андреясова.

Механизаторы нашего пласта взяли обязательство овладеть двумя-тремя профессиями, 23 человека сейчас повышают свои знания в

комбинате рабочего образования. В упорную учебу включился и я — думаю стать mechanиком.

Я активно участвовал в рейде, наша бригада обнаружила много различного оборудования и машин в завалах. Сейчас я, как и все комсомольцы-механизаторы, буду его извлекать и восстанавливать. Это будет нашим комсомольским вкладом в дело борьбы за бережливость, против расточительства.

ФАЛЬСИФИКАТОРЫ ИСТОРИИ*)

(Историческая справка)

III.

Изоляция Советского Союза Советско-немецкий пакт ненападения

После захвата Чехословакии фашистская Германия стала готовиться к войне уже совершенно открыто на глазах всего мира. Гитлер, поощряемый Англией и Францией, перестал перемониться и приворяться сторонником мирного урегулирования европейских проблем. Наступили самые драматические месяцы предвоенного периода. Уже тогда было ясно, что каждый день приближает человечество к невиданной военной катастрофе.

Какова же была тогда политика Советского Союза, с одной стороны, и политика Великобритании и Франции, с другой?

Попытка уйти от ответа на этот вопрос, предпринятая фальсификаторами истории в США, свидетельствует лишь об их нечистой совести.

Правда такова, что Англия и Франция при поддержке правящих кругов США и в роковой период весны и лета 1939 года, когда война стояла у порога, продолжали пренебрежную линию своей политики. Это была политика провокационного натравливания гитлеровской Германии на Советский Союз, прикрываемая для обмана не только парижскими фразами о готовности сотрудничать с Советским Союзом, но и кое-какими несложными дипломатическими маневрами, призванными скрыть от общественного мнения народов действительный характер проводимого политического курса.

Такими маневрами явились, прежде всего, переговоры 1939 года, которые Англия и Франция решили завязать с Советским Союзом. Для обмана общественного мнения англо-французские правящие круги пытались изобразить эти переговоры как серьезную попытку воспринять дальнейшему распространению гитлеровской агрессии. Однако, в свете всего дальнейшего хода событий стало совершенно ясным, что для англо-французской стороны эти переговоры с самого начала явились только очередным ходом в ее двойной игре.

Это было ясно также и руководителям гитлеровской Германии, для которых смысл переговоров, затянутых правительствами Англии и Франции с Советским Союзом, не представлялся, разумеется, секретом. Вот, что писал, например, об этом германский посол в Лондоне Дирксен в донесении германскому министерству иностранных дел от 3 августа 1939 года, как об этом свидетельствуют документы, захваченные Советской Армией при разгроме гитлеровской Германии:

«Здесь преобладало впечатление, что возникшие за последние месяцы связи с другими государствами являются лишь резервным средством для подлинного примирения с Германией и что эти связи отпадут, как только будет достигнута единственная важная достойная усилий цель — соглашение с Германией».

*) Продолжение. Начало см. в № 31, 34 и 35.

Это мнение твердо разделяли все германские дипломаты, наблюдавшие обстановку в Лондоне.

В другом своем секретном донесении в Берлин Дирксен писал:

«Англия хочет посредством вооружений и приобретения союзников усилиться и поровняться с Россией, но в то же время она хочет попытаться путем переговоров притти к полубожному соглашению с Германией».*

Клеветники и фальсификаторы истории пытаются скрыть эти документы, ибо они проливают яркий свет на обстановку последних предвоенных месяцев, без правильной оценки которой невозможно понять действительную предисторию войны. Затевая переговоры с Советским Союзом и давая гарантии Польше, Румынии и некоторым другим государствам, Англия и Франция при поддержке правящих кругов США вели двойную игру, рассчитанную на соглашение с гитлеровской Германией, с целью направления ее агрессии на Восток, против Советского Союза.

Переговоры между Англией и Францией, с одной стороны, и Советским Союзом, с другой, начались в марте 1939 года и продолжались около четырех месяцев.

Весь ход этих переговоров с полной очевидностью показал, что в то время, как Советский Союз стремился достичь широкого и равноправного соглашения с западными державами, способного хотя бы в последний момент удержать Германию от развязывания войны в Европе, правительства Англии и Франции, опиравшиеся на поддержку в Соединенных Штатах, ставили совершенно иные цели. Англо-французские правящие круги, привыкшие загребать жар чужими руками, и на этот раз пытались наложить Советскому Союзу обязательства, в силу которых СССР взял бы на себя всю тяжесть жертв по отражению возможной гитлеровской агрессии, а Англия и Франция вообще не связывали бы себя никакими либо обязательствами по отношению к Советскому Союзу.

Если бы англо-французским правительствам удалось этот маневр, они значительно приблизились бы к осуществлению своей основной цели, которая заключалась в том, чтобы как можно скорее столкнуть Японию и Советский Союз. Однако, этот замысел был разгадан Советским Правительством, которое на всех этапах переговоров противостояло дипломатическим трюкам и уловкам западных держав, своим открытым и ясным предложениям, призванным служить лишь одной цели — делу защиты мира в Европе.

Нет нужды напоминать все перипетии этих переговоров. Следует восстановить в памяти лишь не-

которые важнейшие моменты. Достаточно напомнить о тех условиях, которые в этих переговорах выдвинуло Советское Правительство: заключение между Англией, Францией и СССР эффективного пакта о взаимопомощи против агрессии; гарантирование со стороны Англии, Франции и СССР государств Центральной и Восточной Европы, включая в их число все без исключенияграничные с СССР европейские страны; заключение конкретного военного соглашения между Англией, Францией и СССР о формах и размерах немедленной и эффективной помощи друг другу и гарантируемым государствам, в случае нападения агрессоров.*

На третьей сессии Верховного Совета СССР 31 мая 1939 г. В. М. Молотов указывал, что в некоторых англо-французских предложениях, предъявленных во время этих переговоров, отсутствовал элементарный принцип взаимности и разных обязанностей, обязательный во всяких равноправных соглашениях.

«Гарантировав себя, — говорил В. М. Молотов, — от прямого нападения агрессоров пактами взаимопомощи между собой и с Польшей и обеспечивая себе помощь СССР в случае нападения агрессоров на Польшу и Румынию, англичане и французы оставляли открытым вопрос — может ли СССР в свою очередь рассчитывать на помощь с их стороны в случае прямого нападения на него со стороны агрессоров, равно как оставляли открытым другой вопрос — могут ли они принять участие в гарантировании граничных с СССР малых государств, прикрывающих северо-западные границы СССР, если они окажутся, не в силах отстоять свой нейтралитет от нападения агрессоров. Получалось, таким образом, неравное положение для СССР».

Даже, когда англо-французские представители на словах стали соглашаться с принципом взаимопомощи между Англией, Францией и СССР на условиях взаимности на случай прямого нападения агрессора, — они обставили это рядом таких оговорок, которые делали это соглашение фиктивным.

Кроме того, англо-французские предложения предусматривали помощь со стороны СССР тем странам, которым англичане и французы дали обещание о гарантиях, но они ничего не сказали о своей помощи странам на северо-западной границе СССР — Прибалтийским государствам, в случае нападения на них агрессора.

Исходя из изложенных выше суждений, В. М. Молотов заявил, что Советский Союз не может брать на себя обязательств в отношении одних стран без того, чтобы были даны такие же гарантии в отношении стран, расположенных на северо-западных границах Советского Союза.

Следует также напомнить, что

*) См. доклад В. М. Молотова на III сессии Верховного Совета СССР 31.V.1939 года.

когда 18 марта 1939 года британский посол в Москве Сидес запросил народного комиссара иностранных дел, какова будет позиция Советского Союза в случае гитлеровской агрессии против Румынии, о подготовке которой у англичан имелись сведения, и когда с советской стороны был поставлен вопрос, какова будет при таких обстоятельствах позиция Англии, Сидес уклонился от ответа, заметив, что географически Румыния ближе к Советскому Союзу, чем к Англии. Таким образом, уже с первого шага ясно обнаружилось стремление английских правящих кругов связать Советский Союз с определенными обязательствами, а самим остаться в стороне. Этот же нехитрый прием затем систематически, все вновь и вновь, повторялся в течение всего хода переговоров.

В ответ на английский запрос Советское Правительство выдвинуло предложение о созыве совещания представителей наиболее заинтересованных государств, а именно: Великобритании, Франции, Румынии, Польши, Турции и Советского Союза. По мнению Советского Правительства, такое совещание дало бы наибольшие возможности для выяснения действительного положения и определения позиций всех его участников. Однако, британское правительство ответило, что считает советское предложение преждевременным.

Вместо созыва конференции, которая дала бы возможность договориться о конкретных мерах борьбы против агрессии, английское правительство предложило Советскому Правительству 21 марта 1939 года подписать совместно с ним, а также с Францией и Польшей декларацию, в которой подписавшиеся правительства обязались бы «совещаться» о тех шагах, которые должны быть предприняты для общего сопротивления, на случай угрозы «независимости любого европейского государства». Британский посол, доказывая приемлемость своего предложения, особенно напирал на то обстоятельство, что декларация составлена в весьма мало обязывающих выражениях.

Было совершенно очевидно, что такая декларация не может служить серьезным средством борьбы против нависшей угрозы со стороны агрессора. Полагая, однако, что даже такая малообещающая декларация может явиться хотя бы первым шагом вперед в деле обуздания агрессора, Советское Правительство согласилось принять английское предложение. Но уже 1 апреля 1939 г. английский посол в Москве сообщил, что Англия считает вопрос о совместной декларации отпавшим.

После еще двухнедельных прополочек английский министр иностранных дел Галифакс сделал Советскому Правительству через посла в Москве новое предложение, заключавшееся в том, чтобы Советское Правительство сделало заявление, что «в случае акта агрессии против какого-либо европейского соседа Советского Союза, который окажет сопротивление, можно будет рассчитывать на помощь Советского Правительства, если она будет желательна».

Главный смысл этого предложения заключался в том, что в случае акта агрессии Германии против Латвии, Литвы, Эстонии, Финляндии, Советский Союз был обязан оказать им помощь без какого-либо обязательства по оказанию помощи со стороны Англии, то есть, ввязаться в войну с Германией один на один. Что касается Польши и Румынии, которым Англия дала гарантии, то и в этом случае Советский Союз должен был оказать им помощь против агрессора. Но и в данном случае Англия не хотела брать на себя какие-либо обязательства совместно с Советским Союзом, оставляя себе свободу рук и поле для любого маневрирования, не говоря уже о том, что согласно этому предложению Польша и Румыния, а также Прибалтийские государства ничем не обязывались в отношении СССР.

Советское Правительство, однако, не желало упускать ни единой возможности для того, чтобы добиться соглашения с другими державами о совместной борьбе против гитлеровской агрессии. Оно без малейшего промедления представило британскому правительству встречное предложение. Это предложение заключалось в том, чтобы, во-первых, Советский Союз, Англия и Франция взаимно обязались оказывать друг другу всяческую немедленную помощь, включая военную, в случае агрессии против одного из этих государств; во-вторых, чтобы Советский Союз, Англия и Франция взаимно обязались оказывать всяческую, в том числе и военную, помощь государствам Восточной Европы, расположенным между Балтийским и Черным морями и граничащим с Советским Союзом, в случае агрессии против этих государств. Наконец, в-третьих, Советский Союз, Англия и Франция должны были обязаться в короткий срок установить размеры и формы военной помощи, оказываемой каждому из этих государств в обоих случаях, упомянутых выше.

Таковы были наиболее важные пункты советского предложения. Не трудно видеть коренное отличие советского предложения от британского предложения, поскольку советское предложение заключало в себе действительно эффективные меры совместного противодействия агрессии.

В течение трех недель не было никакого ответа на это предложение со стороны английского правительства. Это вызвало в Англии возрастающее беспокойство, вследствие чего английскому правительству пришлось в конце концов придумать очередной маневр для обмана общественного мнения.

8 мая в Москву поступил английский ответ, или, точнее, английские контри предложения. Советскому Правительству снова предлагалось сделать одностороннее заявление, которым оно «обязалось бы в случае вовлечения Великобритании и Франции в военные действия во исполнение принятых ими обязательств» (перед Бельгией, Польшей, Румынией, Грецией и Турцией) «оказать немедленно содействие, если оно окажется желательным, причем род и условия, в

(Продолжение на 4-й стр.)

Фальсификаторы истории

(Историческая справка)

(Продолжение)

которых представлялось бы это со-
действие, явились бы предметом со-
глашения».

И в этом предложении речь шла
бы об односторонних обязательст-
вах Советского Союза. Он должен
был обязаться оказывать помощь
Англии и Франции, которые со сво-
ей стороны абсолютно никаких обя-
зательств перед Советским Союзом
в отношении Прибалтийских рес-
публики на себя не брали. Таким
образом, Англия предлагала по-
ставить СССР в неравное положе-
ние, неприемлемое и недостойное
для любого независимого государст-
ва.

Легко понять, что на деле ан-
глийское предложение было адресо-
вано не столько в Москву, сколько в
Берлин. Немцы приглашали на-
пасть на Советский Союз и давали им
понять, что Англия и Франция
сохранят нейтралитет, если только
немецкое нападение будет соверше-
но через Прибалтику.

11 мая переговоры между Со-
ветским Союзом, Англией и Фран-
цией были еще более осложнены
заявлением польского посла в Мон-
голии Гржебовского о том, что
«Польша не считает возможным
заключение пакта о взаимопомощи
с СССР...»

Разумеется, такое заявление поль-
ского представителя могло быть
сделано только с ведома и одобре-
ния правящих кругов Англии и
Франции.

Поведение английских и фран-
цузских представителей в перегово-
рах в Москве было настолько
провокационный характер, что да-
же в правящем лагере западных
держав нашлись люди, которые
резко критиковали такую грубую
игру. Так, летом 1939 года Ллойд
Джордж выступил во французской
газете «Се суар» с резкой статьей,
направленной против руководителей
английской политики. Касаясь при-
чин той бесконечной канители, в
которой завязли переговоры Англии
и Франции с Советским Союзом,
Ллойд Джордж писал, что на этот
вопрос возможен лишь один ответ:

«Невиль Чемберлен, Галифакс и
Джон Саймон не желают никакого
соглашения с Россией».

Разумеется, то, что было ясно
Ллойд Джорджу, было не менее яс-
но заправилам гитлеровской Герма-
нии, которые прекрасно понимали,
что западные державы и не помыш-
ляют о серьезном соглашении с Со-
ветским Союзом, а преследуют со-
всем другую цель. Эта цель за-
ключалась в том, чтобы подтолк-
нуть Гитлера к скорейшему нападе-
нию на Советский Союз, обеспе-
чив ему как бы премию за это на-
падение путем создания для Совет-
ского Союза наименее благоприят-
ных условий в случае войны с
Германией.

К тому же западные державы
без конца затягивали переговоры с
Советским Союзом, пытаясь утопить
существенные вопросы в тиши мел-
ких поправок и бесчисленных вариантов. Каждый раз, когда речь
заходила о каких-либо реальных
обязательствах, представители этих

держав прикидывались, будто не
понимают, в чем дело.

В конце мая Англия и Франция
внесли новые предложения, кото-
рые, кое в чем улучшили предыду-
щий вариант, но попрежнему ос-
тавляли открытым существенно
важный для Советского Союза во-
прос о гарантии трех Прибалтийских
республик, расположенных на се-
веро-западной границе Советского Союза.

Таким образом, идя, под давле-
нием общественного мнения своих
стран, на некоторые словесные
уступки, правители Англии и
Франции продолжали гнуть свою
прежнюю линию, обставляя свои
предложения такими оговорками,
которые делали их заведомо непри-
емлемыми для Советского Союза.

Поведение англо-французских
представителей во время перегово-
ров в Москве было настолько не-
терпимым, что В. М. Молотов дол-
жен был 27 мая 1939 года заявить английскому послу Сидсу и
французскому поверенному в делах
Пайару, что представленный ими
проект соглашения об оказании сов-
местного противодействия агрессору
в Европе не содержит плана ор-
ганизации эффективной взаимопо-
мощи СССР, Англии и Франции и
даже не свидетельствует о серьез-
ной заинтересованности английского
и французского правительства в со-
ответствующем пакте с Советским Союзом. При этом было прямо за-
явлено, что англо-французское пред-
ложение наводит на мысль, что
правительства Англии и Франции
не столько заинтересованы в самом
пакте, сколько в разговорах о нем.
Возможно, что эти разговоры и
нужны Англии и Франции для каких-то целей. Советскому Прави-
тельству эти цели неизвестны. Со-
ветское Правительство заинтересовано
не в разговорах о пакте, а в
организации действенной взаимопо-
мощи СССР, Англии и Франции
против агрессии в Европе. Англо-
французские представители были
предупреждены, что Советское Пра-
вительство не намерено участвовать
в разговорах о пакте, целей кото-
рых СССР не знает, и что такие
разговоры английское и французское
правительства могут вести с более
подходящими, чем СССР, партнера-
ми.

Московские переговоры затягива-
лись бесконечно. Причины такой
недопустимой затяжки переговоров
выболтал лондонский «Таймс», ко-
торый писал: «Быстрый и реши-
тельный союз с Россией может по-
мешать другим переговорам...»
«Таймс», говоря о «других перего-
ворах», имел, очевидно, в виду
переговоры Роберта Хадсона, ан-
глийского министра по делам за-
морской торговли, с доктором Гель-
мутом Вальтатом, экономическим
советником Гитлера, по вопросу о
возможности английского займа гит-
леровской Германии в весьма круп-
ных размерах.

*) Сейерс и Кан. «Тайная вой-
на против Советской России», Моск-
ва, 1947 г., стр. 371.

(Продолжение в следующем номере)

Советское Информационное Бюро.

Заявление Советского правительства о бывших итальянских колониях

11 февраля с. г. итальянское
правительство через своего посла в
СССР г-на Брози обратилось к Со-
ветскому правительству с просьбой
сообщить его мнение по вопросу о
бывших итальянских колониях.

14 февраля заместитель Минист-
ра Иностранных Дел СССР В. А. Зо-
рин сообщил итальянскому послу в
СССР г. Брози, что Советское пра-
вительство в мае 1946 года предло-
жило Совету министров иностранных
дел передать все бывшие итальян-
ские колонии в Африке, а именно
Ливию, Эритрею и Итальянское
Сомали, под опеку Италии на опре-

деленный приемлемый срок. Однако,
это предложение в то время не
встретило поддержки со стороны
других министров иностранных дел,
и, таким образом, этот вопрос не
получил разрешения в мирном дого-
воре с Италией. Советское прави-
тельство считает необходимым дове-
сти до сведения итальянского пра-
вительства, что изложенная выше
точка зрения Советского правитель-
ства по вопросу о судьбе бывших
итальянских колоний остается в
силе.

(ТАСС)

Английская печать замалчивает историческую справку Совинформбюро

ЛОНДОН, 16 февраля. (ТАСС).
Явно отражая замешательство анг-
лийских политических кругов, лон-
донские газеты всячески пытаются
замолчать публикуемую в совет-
ской печати историческую спра-
вку Совинформбюро «Фальсификато-
ры истории» и, особенно, опублико-
ванную вчера третью главу спра-
вки. Ряд газет ограничивается лишь
краткими невразумительными со-

общениями об этой главе, а другие
делают вид, что они «не замечают»
исторической спрвки. Весьма по-
казательно, что такие газеты как
«Дэйли Телеграф энд Морнинг пост»
и «Манчестер Гардиан», которые,
проявляя крайнюю беспечность,
расписывали «документы», опубли-
кованные в США, не реагируют на
материалы Совинформбюро, замалчи-
вают их опубликование.

Послания Трумэна „некоторым заинтересованным правительствам“ по вопросу о положении в Палестине

ВАШИНГТОН, 17 февраля. (ТАСС).
Белый дом подтвердил сообщение о
том, что Трумэн обратился с по-
сланиями к «некоторым заинтересо-
ванным правительствам» по во-

просу о положении в Палестине. От-
вечая на вопрос корреспондента,
секретарь Белого дома Росс заявил,
что послания Трумэна носят «кон-
фиденциальный характер».

Военный преступник Папен одобряет «план Маршалла»

НЬЮ-ЙОРК, 17 февраля. (ТАСС).
Корреспондент газеты «Чикаго Три-
бион» Фруст сообщает из Регенс-
бурга о том, что осужденный гит-
леровский военный преступник фон
Папен в интервью одобрил «план
Маршалла», как «великолепную,
великодушную программу, рассчи-
танную на то, чтобы спасти
мир от восточной идеологии».
Папен заявил, что Германия

должна быть включена в план
Маршалла, и «выразил надеж-
ду», что в будущем программа де-
нацификации будет отменена.

Корреспондент «Чикаго Трибюн»
пишет, что он застал фон Папена
в восьмью другими заинтересованными
в теплой комфорtabельной комнатах
госпиталя, элегантно одетыми.

Ответ. редактор Р. МОНАНОВА.

21 и 24 февраля ДВОРЦ КУЛЬТУРЫ 21 и 24
февраля

Гастроли областного драмтеатра
им. Ленинского комсомола

Премьера

МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ

22 февраля дневной спектакль МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ
25 февраля

СВЕТИТ, ДА НЕ ТРЕЕТ

Кассы с 3 часов дня.

ТРЕБУЮТСЯ

Школа ФЗО № 74 производит
набор учащихся юношей не ниже

18-летнего возраста на специаль-
ности: плотники, каменщики.

Адрес: ул. Ворошилова, № 32.

Дирекция.

Институт «ВостНИИ» снимает
комнаты для сотрудников институ-
та на 2—4 месяца.

Он же возьмет в аренду жилье
дома и складские помещения. Опла-
та по договоренности.

Обращаться: Омская 3, ВостНИИ
телефон № 2-36.

Гирекица.

Адрес редакции гор. Ленинск-Кузнецкий Элеваторная № 20. Телефоны: ответ. редактора 0-33; секретаря и промышленного отдела 3-10, типографии 3-29 два звонка.

ОПОЗ392 Заказ № 534 Тираж 6120